

Zusatz und Berichtigung zu Bd. II. S. 162 — 165.

1. Auf S. 162 ist die Zeile 11 von oben so zu ändern:

6. **Ch. (foetida) gymnophylla A. Br.**

und danach einzuschalten:

†† Die Rinden-Hauptröhrchen dicker, daher beim Trocknen weniger einfallend, so dass die Stacheln oder Warzen dann auf den Kanten stehen.

\*\* Einhäusig.

7. **Chara (contraria) gymnophylla.**

Mit Rücksicht hierauf ist auf Zeile 12 ††† statt †† zu setzen und sind die Typen-Zahlen 7—15 in 8—16 umzuändern.

2. Nachdem *A. Braun* Ende Mai d. J. so glücklich war, die *Chara tenuispina A. Br.* (*Ch. belemnophora C. Schimper*) in Torflöchern nächst Spandau bei Berlin aufzufinden, und zum ersten Male sie in frischem Zustande genau untersuchen zu können, hat er sich überzeugt, dass sie nicht, wie er nach trockenen Exemplaren angenommen, diplostich, sondern regelmässig triplostich ist, also in die Gruppe der *Ch. fragilis Desv.* gehört, von der sie sich, abgesehen von dem schon angegebenen entgegengesetzten Bildungscharacter, auch durch blässere Samen (die auch noch kleiner sind) unterscheidet. Es sind demnach in der systematischen als Schlüssel zur Bestimmung dienenden Uebersicht auf S. 164 die diese Art betreffenden drei Zeilen zu streichen; dagegen ist auf S. 165 nach der Diagnose von

17. **Ch. aspera Detharding** folgende Aenderung vorzunehmen:

\*\* Einhäusig.

†† Das blattliche Element allerwärts gefördert. Samen sehr klein.

18. **Ch. tenuispina A. Br.**

†\*\* Das blattliche Element mehr zurückgehalten. Samen grösser.

19. **Ch. fragilis Desv.**

Dr. Freih. v. Leonhardi.

# ZOBODAT - [www.zobodat.at](http://www.zobodat.at)

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Verhandlungen des naturforschenden Vereines in Brünn](#)

Jahr/Year: 1866

Band/Volume: [05](#)

Autor(en)/Author(s): Anonymus

Artikel/Article: [Zusatz und Berichtigung zu Bd. II. S. 162-165 237](#)